

INFORME NUMERO 430.

Agosto 1942.-

De un corresponsal de Santander, residente en Bilbao, de la J.S.U. Su Dr del Partido Socialista. Fue detenido al terminar la guerra y estuvo tres meses preso. El informante se incorporó voluntario en el Ejercito Republicano en Bilbao, pasando al caer el norte a Levante donde actuó en la Brigada de Carabineros.

SOBRE LA SITUACION. Dice que se aprecia ya la descomposición de los distintos sectores de la grande y pequeña burguesía, y que esta es tal que ellos mismos con sus actitudes están ayudando al derrumbe del régimen actual, por no haber sido satisfechas las promesas de que tanto alarde hizo la Falange, dando así el caso de que los más reaccionarios al Frente Popular no ven hoy más salida que un Gobierno del pueblo. SITUACION INTERNACIONAL. Dice que según las conversaciones que ha tenido en Valencia y Alicante, es que mientras más están los alemanes en Rusia, más rápida será la derrota total nazi y que España no solo tienen fe en la victoria, sino que muchos sectores que eran enemigos de aquellos solo esperan hoy el triunfo de manos del Ejercito Rojo.

SOBRE LOS INVASORES. Dice que todos los cargos públicos, así como vigilancia interna del país, está controlada por alemanes, notándose particularmente las provincias costeras muchos artilleros. En su última estancia en Canarias pudo comprobar la llegada de muchos especialistas en portaviones, como así mismo unos 25.000 hombres de la península. Sobre Inglaterra está creando un ambiente muy malo, pues todos aquellos que creían que la participación inglesa podía derrotarse antes al régimen actual, hoy desengañándose y piensan que es la culpable de que esto se prolongue más, ya que si ella se opusiera, todo lo que va para Alemania, vía Francia e Irlanda, pero que como ella está sacando también buena trajada la consideran enemiga como Italia y Alemania. De los campesinos no da ningún dato, solo

se que el descontento es general y que tienen ganas de que vuelva la República. La situación actual del pueblo es desastrosa; mientras los jornales son en su mayoría menores que los de antes, la totalidad de los artículos primera necesidad no están a su alcance. Asegura que la solidaridad con los presos y sus familiares, dentro de las posibilidades que tienen es buena. Que muchos marinos ayuden algo a su llegada al país, particularmente tabaco, jabón, dinero.

INFORMACION 431.- 25-8-42.

DE UN CORRESPONSAL DE ALACIA.

No ha pertenecido a ningún partido político. Vivió en Estados Unidos donde tenía un bar y a raíz de una gresca sangrienta ocurrida con él se le hizo responsable y después de pagar la multa correspondiente le hicieron abandonar el país por inmigración. Regreso a España en 1940, y nada más que llegar le metieron preso cortándole el pelo rape sin motivo alguno. Como llevaba plata pago a un abogado que le gestionó la libertad. Tiene un hermano preso en Santander. Dice que la situación del pueblo en Málaga es muy crítica. No hay que comer ni donde trabajar, salvo raras excepciones. Los obreros se largaron casi todos en busca de trabajo por mar y tierra. Las industrias allí están casi paradas y los obreros que en ellas trabajan hacen dos o tres cuatro días por semana. Los sueldos como los tiempos de la República, 7, 8, 9, 10, ptes por día. SOBRE LA GUERRA. Dice que el pueblo confía en el triunfo de la democracia, aunque cada vez aumenta las simpatías hacia la Unión Soviética; el pueblo sigue con mucho interés la marcha de los frentes. SOBRE LA SALIDA A LA SITUACION. Y como el pueblo ve esta dice que que el no sabe explicarse pero que allí se habla del triunfo de las democracias, para mejorar la cosa "España en beneficio del pueblo". SOBRE EL PUEBLO. En lo que respecta a Málaga, dice que conoce muy poco pues rara vez por allí. Que a la lucha se le da carácter de "sachorro". Cita el siguiente chiste dedicado a la D.A.: "Al salir de España te dan 500, al llegar a la frontera 1.000 y al llegar a Rusia.... liquiden." ARCHIVO

BS.
Sección de Prensa
Sector Radio

Num. 82 /6 ejs/
20 de abril de 1943.
(No divulgarlo)

R A D I O NUEVA YORK

EMISION DE LAS 2.30 HORAS.- (JM)

Noticias comentadas por Vicente Tovar.-

En tanto que las tropas soviéticas siguen presionando al enemigo en el Kubán.... si de este lugar saltamos al Pacífico no encontramos allí que las fuerzas del General Mc. Arthur continúan atacando las bases enemigas, obteniendo éxitos.

Ha sido bombardeado Peupose, en el Tidor (?), sufriendo enemigo importantes perdidas. Y volviendo al frente de Túnez el primer ejército británico sigue presionando, mientras el 8º ejército del general Montgomery se prepara para el asalto definitivo. Mas que predecir grandes acontecimientos me gustaría que los confirmaran.

En el hemisferio occidental hay también importantes noticias. El natalicio del Presidente Vargas es motivo de comentarios en la prensa americana. El lema del presidente Vargas ha sido "orden y prosperidad". Aunque es un amante de la paz, no va solo momento de romper las relaciones con el eje para defender los intereses del Brasil y del continente americano. Las fuerzas del Brasil, bien armadas, comenzaron a colaborar inmediatamente con las de los Estados Unidos. Gran resonancia tuvo la entrevista del Presidente Vargas y del Presidente Roosevelt en Quito por la cual los países americanos le saludan con orgullo. El periódico "New York Times" dedica un maravilloso artículo al natalicio del Presidente Vargas.

Tampoco podemos pasar por alto las palabras románticas del vicepresidente Wallace, en Guayaquil, en memoria de Simón Bolívar y San Martín. La sinceridad con que pronunció las palabras el Sr. Wallace

Otro hecho noticiable es la llegada a los Estados Unidos del Sr. Del Valle, que fue embajador de Argentina en Japón. El Sr. Del Valle hizo importantes declaraciones. Dijo que el gobierno japonés trataba de impedir su salida para que no relara la verdad de lo que ocurre en el Japón, envenenándole. Una mujer japonesa que se entrevistó con él en la embajada, comentando los bombardeos llevados a cabo por la aviación norteamericana afirmó que si continúan estos ataques todos nos volveremos locos. El Sr. Del Valle ha añadido que es falso lo que publicaron los periódicos europeos de que los avioadores norteamericanos bombardearán objetivos no militares. El Sr. Del Valle terminó sus declaraciones afirmando que hace falta que cambie la política de Buenos Aires. Si el gobierno no rompe las relaciones con el eje, la opinión pública obligará a hacerlo, ya que éste es el sentir de todos los hombres libres, tanto de América como de todo el universo.